

我国城镇居民每100次出行中,约有30次由自行车、电动自行车完成

两轮出行为何越来越受青睐

因便捷、灵活等特点,以自行车、电动自行车为主的两轮出行,越来越成为人们短途通勤与休闲生活的选择。两轮出行不仅有助于减少碳排放,更推动相关产业向智能化、可回收等方向升级,带动全产业链绿色转型。作为一种绿色、便捷的交通方式,经过多年发展,以自行车和电动自行车为主的“两轮出行”,已经成为现代城市交通系统中不可或缺的重要组成部分。

中国自行车协会数据显示,目前,我国自行车社会保有量已超2亿辆,电动自行车社会保有量约3.8亿辆。我国城镇居民每100次出行中,约有30次由两轮出行完成。两轮出行,为何越来越受青睐?



第十三届环鄱阳湖国际自行车大赛第十赛段比赛在江西省赣州市安远县举行。

新华社发



【相关】

两轮出行市场 出现两大变化趋势

《报告》显示,近年来我国两轮出行市场出现了两大变化趋势:一是随着生活水平的提高,消费者对中高端两轮产品的需求进一步扩大;二是随着生活节奏的加快和“15分钟生活圈”建设的提速,“短频快”的新型两轮出行需求日益凸显。

一系列监测数据也印证了两轮出行市场的火热。此外,夜间骑行也成为促进夜经济发展的新动力,深圳是中国夜骑最具活力的城市,而上海的热门商圈如陆家嘴等也是夜骑的高活跃区域。骑行热潮还带动了头盔、手套、尾灯等骑行装备市场的繁荣发展。

中国自行车协会发布的行业运行情况显示,在“骑行热”带动下,国内中高端运动自行车消费需求大幅度增长,海外品牌加速进入中国市场。同时,国内企业大力开展“骑行+健身”“骑行+Citywalk”等活动培育消费新场景,自主品牌的中高档产品也得到消费者广泛认可。

交通运输部印发的《综合运输服务“十四五”发展规划》明确提出,未来城市交通将致力于提升非机动车和步行出行的比例,因地制宜建设自行车专用道,并实现非机动车与多种公交方式的便捷换乘衔接。这一规划中的“绿色交通”“公交都市”和“慢行优先”等建设目标,为两轮出行赋予了新的使命。

据《经济日报》报道

绿色高效出行,降低能 源消耗、实现碳减排

“凭借灵活、高效的特点,自行车、电动自行车等成为更适合城市中短途出行的交通工具,加之健康生活和绿色环保意识深入人心,两轮出行方式持续普及。”中国自行车协会副理事长兼秘书长郭文玉说。

《2024两轮绿色出行研究报告》(以下简称《报告》)显示,2021年至2023年,全国城市居民的自行车单程平均骑行时间从12.6分钟增长至13.88分钟。在早晚高峰时段,选择两轮出行能节约通勤时间,实现绿色、高效出行。

近年来,两轮出行持续为降低能源消耗和改善空气质量作出贡献。《报告》显示,全国每日因两轮出行而减少的碳排放约1万吨,以百公里油耗8升计算,相当于节省汽油约660万升。2023年,两轮出行共计减少碳排放429.25万吨,这一减量转化成节省下来的环保成本,总计约26亿元。

值得一提的是,近年来骑行文化兴起,骑行活动激增,“边骑边游”为两轮出行注入新活力。数据显示,目前,全国骑行爱好者超1800万人,超1亿人次经常性骑行,骑行逐渐成为社交新热点。

【最新】

共享出行壮大,“轨道+ 骑行”更加普及

共享单车已成为城市公共交通体系的重要一环,助推两轮出行市场蓬勃发展。

交通运输部数据显示,截至目前,全国共投放超1200万辆共享单车,平均每天有2400万人次选择骑行共享单车。如今,北斗技术与共享单车深度融合,不断提高用户找车换车的便利性,提升用户的骑行体验。

“过去一年,美团共享两轮车总骑行里程超百亿公里,累计减少碳排放逾58万吨。”美团共享两轮车相关负责人说,调研发现,共享单车用户中,约23%的骑行行为替代了汽车等出行方式。

同时,城市运力不断更新,让“轨道+骑行”更加普及。建设“风雨连廊”、增设停车设施、试点分区停放……

《报告》显示,2021年至2023年,全国轨道公交站点周边自行车骑行活动占比呈稳步上升趋势;同时,全国轨道周边电动自行车骑行服务占比2022年增长13%,2023年进一步增长11.3%,增长势头迅猛。

郭文玉表示,与自行车相比,电动自行车的使用频率提升更迅速,表明其特点更加满足城市短途接驳的需求。

两轮出行有望持续火 热,带动行业绿色发展

两轮出行,还在持续向绿而行。使用绿色能源。快速换氢、续航100公里……今年6月,在山东青岛西海岸新区,首批200辆氢能共享单车投入市场,市民扫码便可骑行。相比传统电动自行车,氢能自行车具有快速加氢、长续航里程等特点。

迈向绿色循环。当前,我国自行车存量大、更新快,废旧自行车数量多、回收压力大。“在粤港澳大湾区,自行车整体回收率约25%,其中共享单车领域表现突出,基本实现废旧自行车100%回收再利用。”业内专家建议,应加快构建专业私有自行车回收平台,为居民提供便捷回收服务,挖掘自行车的转化价值。同时,要制定统一的回收标准与规范,加强引导与监管,深入推进行业绿色发展。

“如今,两轮出行已从单一的出行方式发展为更健康、绿色、低碳的生活方式,更多人习惯用骑行解锁城市风景、用线路轨迹描绘出城市轮廓。”郭文玉表示,随着相关基础设施不断完善和人们环保意识进一步加强,两轮出行有望持续火热,成为践行绿色发展理念的重要载体。

据《人民日报》报道